MINISTERIUM FUR VERKEHR
UND INFRASTRUKTUR
BADEN-WURTTEMBERG

Postfach 103439, 70029 Stuttgart
E-Mail: poststelle@mvi.bwl.de
FAX: 0711 231-5809

An den Stuttgart 07.06.2011
Prasidenten des Landtags Name Herr Zumkeller
von Baden-Wiirttemberg Durchwahl 0711/231-3653
Herrn W|"| Stachele MdL Aktenzeichen 6-39.-B4630U/2/99

Haus des Landtags (Bitte bei Antwort angeben!)

Konrad-Adenauer-Str, 3
70173 Stuttgart

nachrichtlich

Staatsministerium

Kleine Anfrage des Abg. Dr. Hans-Uirich Riilke FDP/DVP
— Haltung der Landesregierung zum Bau von Umgehungsstrafen
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lhr Schreiben vom 20. Mai 2011

Sehr geehrter Herr Landtagspréasident,
das Ministerium fiir Verkehr und Infrastruktur beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Ist sie bereit, sich beim Bund fiir den ziigigen Bau von geplanten Umgehungs-
strallen fiir Bundesstrafien einzusetzen?

Baden-Wiirttemberg hat bereits ein dichtes Netz von Autobahnen und Bundes-
stralen. Der Erhaltungszustand dieses Netzes weist jedoch Méngel aus. Ein
Schwerpunkt der Verkehrspolitik der ndchsten Jahre wird daher sein, mehr Mit-
tel in die Erhaltung des bestehenden StraRennetzes zu investieren, um dieses
in einen guten Zustand zu bringen und zu modernisieren. Weiterhin sollen mit



neuen Steuerungstechnologien — wie z. B. einem effektiven Stau- und Baustel-
lenmanagement — die bestehenden StraRen intelligenter genutzt werden.

Wo es aus verkehrlicher Sicht und zur Verbesserung der Lebensqualitat von
Burgern, die an Ortsdurchfahrten wohnen und vom Durchgangsverkehr erheb-
lich beeintrachtigt werden, geboten ist, wird sich das Land auch in Zukunft beim
Bund fiir den Bau von Umgehungsstraen im Zuge von BundesstraRen einset-
zen. Bei der Frage der Erforderlichkeit von UmgehungsstraBen wird jedoch in
Zukunft 6kologischen Belangen — wie zum Beispiel dem Klimaschutz, dem Ar-
tenschutz, der Verminderung des Flachenverbrauchs und der Nachhaltigkeit —
eine noch gréRere Bedeutung als bisher beizumessen sein.

Wie beurteilt sie den Bau der Westtangente Pforzheim?

In Abstimmung mit dem Bund wird derzeit im Bereich der Autobahnanschluss-
stelle A 8 Pforzheim-West der Knotenpunkt B 10/B 463 neu nach den planfest-
gestellten Planen des im Bedarfsplan fiir die Bundesfernstraen im ,Vordringli-
chen Bedarf* eingestuften 1. Bauabschnitts der Westtangente Pforzheim aus
Um- und Ausbaumitteln des Bundes ausgebaut. Dieser rund 9,7 Mio. Euro teure
Umbau des Knotens hat im November 2009 begonnen und wird im Frihjahr
2012 fertiggestelit sein. Eine Baufreigabe fiir den gesamten 1. Bauabschnitt der
Westtangente Pforzheim durch den Bund ist damit jedoch nicht verbunden, da
zum Zeitpunkt des Beginns dieser Arbeiten der 1. Bauabschnitt im Bundes-
haushalt nicht komplett durchfinanziert werden konnte.

Das Land hat den Bau des restlichen Teils des 1. Bauabschnitts der Westtan-
gente Pforzheim im Rahmen der letzten Bauprogrammbesprechungen als eines
der dringlichsten neuen Projekte beim Bund angemeldet. Eine Berlicksichtigung
dieser BedarfsplanmaRnahme war dem Bund aufgrund der hohen Haushalts-
vorbelastung bislang jedoch noch nicht méglich.

Als baulich néchster verkehrswirksamer Unterabschnitt des 1. Bauabschnitts ist
der Weiterbau vom derzeit in Bau befindlichen Teil am Knotenpunkt B 10/B 463
neu bis zur L 562 vorgesehen. Die Ausfilnrungsplanung ist in Béarbeitung. Fur



zwei Briickenbauwerke liegen bereits ausschreibungsreife Unterlagen vor.

Als letzter Unterabschnitt des 1. Bauabschnitts der Westtangente Pforzheim soll
die Strecke von der L 562 bis zur B 294 gebaut werden. Fir den in diesem Ab-
schnitt befindlichen Arlinger Tunnel wurde aufgrund geénderter Tunnelsicher-
heitsbestimmungen nachtréaglich ein separater Fluchtstollen notwendig. Dieser
Fluchtstollen ist durch den Planfeststeliungsbeschluss fiir den 1. Bauabschnitt
der Westtangente Pforzheim nicht erfasst. Fiir den Fluchtstollen ist daher ein
gesondertes Planfeststellungsverfahren erforderlich, das am 14. Januar 2011
eingeleitet wurde. Mit einer Verfahrensdauer von 12 bis 18 Monaten ist zu rech-
nen.

Fir den im Bedarfsplan fir die Bundesfernstralen lediglich im ,Weiteren Bedarf
mit Planungsrecht® eingestuften 2. Bauabschnitt der Westtangente Pforzheim
liegt eine Linienuntersuchung mit Vorilberlegungen zu mdéglichen Trassen vor.
Weitere Planungsleistungen wurden bislang zuriickgestellt, da eine Finanzie-
rung der MalBnahme vor dem Hintergrund der nachrangigen Einstufung im Be-
darfsplan derzeit nicht absehbar ist.

3. Wird sie sich beim Bund fiir den Bau der Westtangente Pforzheim einsetzen?

Nachdem mit den derzeit laufenden Bauarbeiten im Bereich des Knotenpunkts
B 10/8 463 neu, die einen kostenintensiven Teil des 1. Bauabschnitts der West-
tangente Pforzheim darstellen, bereits erhebliche Finanzmittel investiert wer-
den, wird sich das Land beim Bund daflir einsetzen, dass vom Bund auch die

Finanzmittel fur die restlichen Teile des 1. Bauabschnitts der Westtangente
Pforzheim zeitnah bereitgestellt werden.

Mit freundlichen GriiRen

Sobos o Yo __

Winfried Hermann
Minister fir Verkehr
und Infrastruktur



